METODSANLING

Procent och promille - berdkna andelen

Exempel

Losning

Procent och promille - berdkna delen

Exempel

Losning

Polisen mitte bilarnas hastighet utanfor en skola. Det var 32 bilar
som koérde for fort och 231 bilar som holl ritt hastighet. Hur manga
procent av bilarna korde for fort?

Detvar totalt 32 + 231 = 263 bilar. Berakna forst det hela.
32

—=0.12=12 delen

263 @ Andelen=g- oa

En tr6ja kostade 350 kr. Priset sdnktes med 20 %.
Hur stor var prissdnkningen i kronor?

Metod 1
§_5_0 =35 Berakna forst 1% av 350 kr.
100

. — 20 % ar 20 ganger mer anvad 1% ar.
20-3,5=70 Sankningen ar 70 kr.
Metod 2

Skriv procenttalet (andelen) i
20 % av 350=0,20-350=70 decimalform och multiplicera med

det hela for att fa reda pa sankningen.

Metod 3

350 . . 1

—=70 Anvand samband mellan brak och procent. 20 %= 5
5]
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Trojans pris sdnktes med 70 kr.

Procent och promille - berdkna det hela

Exempel

Losning

Det var 9 personer som klagade pa fér hog ljudniva pa konserten.
Det motsvarade 3 %o av alla konsertbestkare. Hur manga personer
var det pa konserten?

Metod 1

.. o o 9
3 %o dr 9 personer. Da maste 1 %o vara§ = 3 personer.

Da dr 1000 %o lika med 1 000 - 3 = 3 000 personer.
Meftod 2

9
= 3%0=0003
0,003 3 000 personer
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METODSAMLING

Berikningar med forindringsfaktor
Exempel  En TVkostar 2 790 kr. Vad kostar den om priset
a) hojsmed15% b) sanks med 35 %

LOsning a) 1,15-2 790 kr =3209 kr Priset &ar 100 % +15 % =115 %. Forandringsfaktorn
1,15 multipliceras med gamla vardet.

b) 0,65-2790 kr=1814 kr Priset ar 100 % - 35 % = 65 %. Forandringsfaktorn
065 multipliceras med det gamla vardet.

Procentenheter
Exempel Rintan 6kade fran 2 % till 3 %. Hur stor ir 6kningen 1

a) procentenheter b) procent

Losning a) 3%-2%=1 procentenhet Differensen mellan talen i procentform.
b) L. 50 % Forandringen i procent =~ orondingen
2 genip det ursprungliga

Koordinatsystem

Exempel Vilkakoordinater har punkterna A, B och Cikoordinatsystemet?
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Léisnimg A= (3, 1) 5 B= (—]_, 3) ochC= (—1, —2) Skriv x-koordinaten

fére y-koordinaten.

METODSAMLING B> SAMBAND OCH FORANDRING




METODSAMILING

Proportionalitet och jamforpris

Exempel

Losning

Linjara samband

Exempel

Losning

Bananer kostar 25 kr/kg. Vad kostar 3,5 kg bananer?

Kostnaden okar lika mycket for varje kilogram. Kostnaden ar
proportionell mot priset.

25-3,5kr=87,50 kr 25 kr/kg ar jamforpriset.

Grafen visar sambandet mellan kostnad K kr och stricka x km for tax-

iresor.

a) Hur mycket kostar det att &ka 10 km med Blataxi?
b) Vilket av de linjira sambanden ir en proportionalitet?

¢) Skriven formel f6r sambandet mellan kostnaden K kr och
strickan x km for Blataxi.
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a) 200kr Lasavidiagrammet. Linjen gar igenom

skarningspunkten for 10 km och 200 kr.

b) Sambandet for Taxifirman dr en proportionalitet. Detar enrat
linje som gar
c) K=12x+80 Lasavidiagrammet. fasta avgiften ar SO kr. lgenom
origo.

10 km kostar 200 kr, men 80 kr ar fast
avgift. 10 km kostar 120 kr. Det blir 12 kr/km.
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